

“无现金社会”成两会热词

数名代表委员呼吁中国告别现金

一年一度“两会时间”，代表委员们的提案和建议例行成为公众关注的焦点。今年一个热门关键词让人脑洞大开：如果有一天，我们告别了现金，世界会怎样？

“两会”上，多位代表委员不约而同提到这个“脑洞”，他们的观点也高度相似：这一天一定会到来，“无现金社会”将对中国乃至世界产生深远影响。

“场外观众”也纷纷自发表态，近日，36Kr、中国经营报、华西都市报等媒体官方微博联合发起投票，主题为“你目前使用现金的频率”，两万多名网友参与，超过70%的人表示现金已不是生活必需品。



2016年7月，视障患者张海彬在水果店通过手机移动支付付款。



西藏拉萨八廓街，一位卖当地手工艺纪念品的小摊主用手机向游客示意，扫一扫就可以付钱。

在公交车里见证“无现金社会”的临近

在杭州开了28年公交车的全国人大代表、公交司机虞纯，在今年“两会”有一个小目标，希望推动下一个时代——“无现金社会”的到来。

为什么会有这样的建议？她告诉北京商报记者，这是一股不可抵挡的时代潮流。

她说：“大概从2015年开始，越来越多乘客上了车才想到问她，‘司机，我能不能用支付宝啊，找不到零钱了’。她哭笑不得地看着乘客把包翻到底，却找不出现金。”

随着无现金生活方式的普及，时代开始变了。“特别是年轻人们，一般出门不带现金，一部智能手机就可以了，所以公交车投币也就不习惯了。”虞纯介绍。

28年行驶70余万公里，虞纯在驾驶室里见证了城市的成长和时代的变迁，看着公交车票价由3、6、9分钱，涨到5角、1元。

现金社会有很多不便。从所处行业的角度，她说，2015年前后，她所在的线路一天车费约600元。对司机来说，“钱是高压线”，绝对不能碰，每天晚上，这些车费被送到公交公司专门的点钞部门清点。有时候，有乘客用相似度极高的游戏币充当硬币，被清点发现后，司机的收入就会受影响。

在车上，虞纯还要注意提醒乘客防范小偷偷钱包，“越挤的时候小偷越喜欢，得手了就跑掉”。她曾帮着乘客抓住一些小偷，但很难防住所有可疑的人。

G20峰会召开前，杭州在部分公交车上试行了“无现金”的移动支付，通过支付宝的城市服务和公交支付功能生成付款二维码，在刷卡器前一扫便可以完成支付，“跟公交刷卡一样”。

见证了杭州成为“全球移动支付之城”的时代变化，她希望能推动，“无现金社会”的到来。

据公开数据，目前杭州98%的出租车，超过95%的超市和便利店，超过80%的餐饮门店，美容美发、KTV、休闲娱乐等行业都支持移动支付。

告别现金 是为了拥抱更好的生活

无独有偶，虞纯的建议也得到了全国人大代表、奥克斯集团董事长郑坚江的响应。

郑坚江向记者表示，在一份关于医保的提案中，在全国推行无现金社会对医疗领域的意义巨大。

在医疗领域长期存在看病“三长一短”的现象，即挂号排队时间长、看病等候时间长、取药排队时间长、医生问诊时间短，为患者就医带来不便的现状还没有彻底改变。

目前，虽然在全国一些地区，市民在手机上就能完成挂号、缴费、候诊、支付、取报告等环节，但由于支付功能尚未和医保打通，所以参保患者迄今还不能享受指尖上的便利。“公共服务、社会保障等应该全面实现无现金，让群众少跑路，让数据多跑路。”

推行无现金社会，是打通“互联网+医疗”的极佳切入点。

当然，两位代表都不约而同地表示，“无现金社会”并不意味着消灭现金，而是指无现金方式也成为社会的主流支付方式，可以和现金并存。

“无现金社会” 已是世界潮流

学界认为，中国一旦全面进入“无现金社会”，直接好处将是深刻和根本的。比如所有货币交易全面电子化后，普通人的信用画像能更清晰、更全面，加速构建信用中国的进度；降低金融服务门槛，更好促进经济发展；大大减少现金使用率、发行成本和管理成本，加速资金流转；同时还能有效打击腐败、逃税、洗钱、抢劫偷盗等犯罪行为，一名发改委局级官员收两亿元贿款现金这种事，再也不会发生。此外，现金的减少能给予中国政府货币政策以更大空间。

据了解，“无现金社会”已成为世界各国政府都在大力推行的发展趋势。加拿大、英国、新加坡、欧洲各国纷纷废除大额货币，2016年，丹麦允许零售商拒绝现金支付，仅接收移动支付和银行卡支付。

除了发达国家，发展中国家也在大力推动“无现金社会”，印度总理莫迪废钞就是其中一个典型案例。对于这些发展中国家而言，现金交易严重阻碍了经济尤其是互联网经济的发展。

以印度电商产业为例，如果以货到付款网购，人们可能同时买一件衣服的三个尺寸，最后只买一件，而且货到支付也使得商家的收账期过长影响发展。有机构预计今年印度电商产业规模将达到110亿-150亿美元，一旦移动支付代替货

到付款成为印度电商产业主流交易方式，其市场规模翻几倍不是难题。

眼下，许多国家的中央银行都在研发数字货币，中国央行可以说走在最前面。

2017年2月，央行在发行数字货币方面取得新进展，央行推动的基于区块链的数字票据交易平台测试成功，由央行发行的法定数字货币已在该平台试运行，春节后央行旗下的数字货币研究所也将正式挂牌。

这意味着在全球范围内，中国央行将成为首个发行数字货币并开展真实应用的中央银行。

此外，各国“无现金社会”的路径，因国情不同而各异。和高度依赖银行卡、信用卡和支票的西方国家相比，中国由于移动互联网的井喷式发展，移动支付对于实现无现金化也起到了重要作用。

2016年，英国《金融时报》旗下“投资参考”公布了一组调查：98.3%的受访中国人在过去3个月使用了移动支付平台，远多于使用信用卡（45.5%）、借记卡（30%）和现金（79%）的人。《金融时报》报道这份调查的标题就是“移动支付普及，中国跳过信用卡走向无现金社会”。

值得注意的是，第三方移动支付在“无现金社会”中担负重要角色的中国模式，对金融普遍欠发展，急需另辟蹊径弯道超车的发展中国家，正在起到深远影响。两年前，“印度版支付宝”在蚂蚁金服资本+技术的双重输出下，用户量从2000多万上升到2亿，跃升为全球第四大电子钱包，在莫迪废钞实验中，对印度金融体系的稳定起到关键作用。据悉，蚂蚁金服正将在印度的成功经验“复制”到泰国、菲律宾等国家。